

Missziói terv

Szentkirályszabadjai Református Gyülekezet - 2014

ELŐZMÉNYEK

Első missziói tervünk 2006-ban készült. Idejét múlta. Nem csupán azért, mert már nyolc éves, hanem mert túlhaladottá vált. Noha nem sikerült minden célkitűzést megvalósítanunk (diakónia, presbiteri bibliaórák), összességében Isten minden reményünket felülmúlóan munkálkodott közöttünk és általunk. Többet tett, mint amit akkor álmodni és tervezni mertünk. Maga építette a gyülekezetet régebbi hívőkkel és új megtérőkkel egyaránt, akik kisebb részben a faluból, nagyobb részben a környékről épültek be és lettek elkötelezett tagok. Hamarosan olyan baráti és munkatársi csapattá váltunk, amely aktivitását és kreativitását tekintve a környéken egyedülállónak számít a történelminek nevezett gyülekezetekben. Új alkalmak szerveződtek, gyülekezeti kiscsoportok jöttek létre, megújultak istentiszteleteink, zenekar szerveződött, amely CD-t is kiadott. Alfa tanfolyamok beindításával a misszió is szervezett formát öltött. A különféle szolgálati területek élére felelősöket kerestünk. Nyár elején újabb gyülekezeti alkalom indult, a baba-mama kör, amely hatékonynak mutatkozik a faluban végzendő misszióban.

Mindebben szerepe lehetett a korábbi években kapott vezetéseknek is. Néhány éve Isten rámutatott arra, hogy a gyülekezet vezetőjeként szükséges bizonyos időközönként pár napra elvonulnom. Ezeknek az elvonulásoknak az a kifejezett célja, hogy látást kérjek Istentől arra, hogyan vezessem a gyülekezetet. 2013-ban a parókiafelújítás miatt ez elmaradt, aminek a hiánya leginkább abban volt érzékelhető, hogy az évet nem tudtuk kellőképpen megtervezni. Ezért talán még a korábbiaknál is nagyobb várakozással készültem a következő elvonulásra.

ÚJ LÁTÁS

A KÉP

Amit megláttam, elsőre engem is megdöbbsentett. Majd másodjára is. Jézusra eddig leginkább úgy tekintettem, mint Isten Bárányára. Most pedig *Oroszlánként* láttam meg. Ez volt az első döbbenetem. A második pedig az, hogy hogyan tudtam ennyire megfelekedezni arról, hogy Ő nem csak Isten Báránya (Jn 1, 29), hanem Júda Oroszlánja is (Jel 5, 5)? Mindkét kép a Bibliából való. Mindkettőt ismertem. És mégis, keresztyének és lelkipásztorok sokaságához hasonlóan számomra is szinte kizárólagossá vált a Bárány-Jézus képe. Ez a látás arra késztetett, hogy elgondolkodjak Krisztus kettős természetéről – egy kicsit másként.

Krisztus kettős természete

Ez alatt a teológiában hagyományosan azt értik, hogy Jézus Krisztus egyszerre Isten és ember. Ettől páratlan a személye. Ezért tudta csak Ő elvégezni a megváltást. Ez a meggyőződés a keresztyén teológia egyik sarokköve.

Ám ez nem csak ilyen értelemben igaz, hanem úgy is, hogy Jézusnak van Bárány-természete, és van Oroszlán-természete. Nyilván elsőre is érezni a két bibliai kép mondanivalóját. A Bárány-kép az engedelmesség, szelídség, önfeláldozás miatt illik Jézusra. Az Oroszlán-kép pedig a bátorság, erő, méltóság, hatalom, kockázatvállalás, stb. miatt. Jézus természetének bárány-részéhez ilyen megnevezések illenek, mint a „*Békesség Fejedelme*” (Ézs 9,5) vagy „*alázatos szívű és szelíd*” (Mt 11,29). Természetének oroszlán-részéhez meg pl. ilyenek: „*királyok Királya és uraknak Ura*” (1Tim 6,15). Ahogyan helytelen Krisztust csak embernek vagy csak Istennek vallani, ugyanígy helytelen csak a Bárány képet vagy csak az Oroszlán képet alkalmazni rá. A kettő együtt igaz. De vajon mit üzen Isten az Oroszlán képével?

Az Oroszlán képet akkor kaptam, amikor kezembe került egy könyv. David Murow: *Hová tűntek a férfiak a gyülekezetből? ...és miért utálnak odajárni* (Szeretevár Baptista Gyülekezet, Pécs, 2012). Miközben olvastam, azt éreztem, hogy folyamatosan erősödik bennem a felelősségérzés a férfiak iránt.

A JELENTÉS

A végső bizonyosságot az adta meg, amikor egyik imádságomban Isten a Filemonhoz írt levélhez vezetett. (Már az is elgondolkodtatott, hogy ebben egy férfi ír egy férfiról egy férfinak.) A következőkre mutatott rá belőle:

- Pál itt egyértelműen Onézimosz **lelki atyjaként** tekint magára, Onézimoszt pedig fiának nevezi, akit a fogságban szült (10.v.)
- Onézimosz **rabszolga** volt, **szökevény**, és **haszontalan**. Sok férfi is ugyanígy érzi magát: vagy rabszolgának, vagy szökevénynek, aki belemenekül valamibe, vagy egyszerűen csak haszontalannak - otthon, munkahelyen, és gyakran az egyházban is!
- Ahogy ezen gondolkodtam, egyre erőteljesebben ismétlődött bennem a következő: **„egykor ... haszontalan volt, most pedig ... hasznos.”** Mintha Isten ismételtette volna! Vágy támadt bennem arra, hogy azok a férfiak, akik egykor haszontalannak érezték magukat, végre hasznosak legyenek. Ennek egyik gyakori és hatékony útja, hogy a mennyei Atya egy földi lelki atyához (vagy atyai jóbaráthoz) vezeti őket.
- *„Hiszen talán azért szakadt el tőled egy időre, hogy örökre visszanyerd, most már nem úgy mint rabszolgát, hanem rabszolgánál jóval többet: aki nekem is, de sokkal inkább neked, testi értelemben is és az Úrban is szeretett testvéred.”* (15-16.v.) Az elszakadt fiúk és férfiak, ha lelki atyákkal találkozhatnak, akkor visszanyerhetnék őket az egyháznak és Istennek örökre. Már nem úgy, mint rabszolgát, hanem mint testvért.

ÖSSZEGRZÉS

Egész Európában általános tapasztalat, hogy a férfiak a gyülekezetekből elmaradoznak. Különösen a történelmi egyházakból hiányoznak. Ők a legnagyobb társadalmi csoport, amelyet nem sikerül elérni! (Különösen a fiatal és aktív korú férfiakra igaz ez.) Akik pedig az egyházban vannak, azok közül sokan nem találják a helyüket. Gyülekezetünkben ezen a téren az átlagosnál jobbnak mondható a helyzet: évek óta törekszünk arra, hogy a férfiak se

érezzék haszontalannak magukat (foci, építőtáborok, férfiakat megszólító tematikák), aminek gyümölcseit látjuk is: a közelmúltban több férfi is csatlakozott gyülekezetünkhöz. De a jelenséget ezek ellenére mi is érzékeljük.

Folyamatok egész sora vezetett ehhez a tendenciához. Ennek részletes bemutatása itt nem feladatunk. Erre majd a megfelelő gyülekezeti alkalmakon kerülhet sor. Ám a lényegét szükségesnek tartom annyiban összefoglalni, amennyiben azt a missziói terv megkívánja. Ezt jórészt a már idézett könyv alapján teszem.

Röviden: a férfiak kultúrája (gondolkodásmódja, nyelve, életformája) alapvetően eltér attól a kultúrától, ami a legtöbb gyülekezetben található. A gyülekezetek kultúrája ugyanis mára jellemzően nőies lett. Az, hogy Isten az embert „*férfivá és nővé teremtette*” (1Móz 1, 27), nyilvánvalóan nem csupán nemi különbséget jelent. A bibliai leírásokból is kiderül, hogy jellemzően más értékek és készségek adtak egy férfi és egy nő számára. Az ezzel foglalkozó irodalomban ismert egy összefoglaló táblázat, amit most én is idézek:

Férfias értékek és készségek:

Hozzáértés, erő, hatékonyság, produktivitás, ügyesség, az érdemesség bizonyítása, eredményesség, teljesítmény, feladatok, célorientáltság, önállóság, siker, versengés.

Nőies értékek és készségek:

Szeretet, kommunikáció, szépség, kapcsolatok, támasz, segítség, gondoskodás, érzelmek, megosztás, összekapcsolás, közösség, szerető együttműködés, önkifejezés.

Jézus földi szolgálatában, és ennek nyomán az első idők keresztyén gyülekezeteiben a férfias értékek és készségek is meghatározó módon voltak jelen. Mára azonban sok egyházban - az itt nem részletezett folyamatok hatására - a férfias értékek és készségek elhalványultak, a nőiesek pedig előtérbe kerültek. A gyülekezetek többsége férfias részt legfeljebb csak „nyomokban tartalmaz.” Ebből következően minden olyan ember – legyen akár férfi, akár nő -, aki jellemzően nőies értékekkel és készségekkel rendelkezik, könnyedén megtalálja a helyét a gyülekezetben. De éppen ezért a férfias értékekkel és készségekkel rendelkező emberek nem illenek és ezért beilleszkedni sem tudnak ebbe a számukra idegen közegbe. Ez az, amiért a legtöbb (férfias) férfi nem találja helyét a gyülekezetekben.

Érdekes és bátorító, hogy ennek a fordítottja viszont nem okoz gondot. A férfias gyülekezetek nemcsak a férfiakat vonzzák, hanem a nőket és gyerekeket is. Ahogy Jézusnál és az első idők gyülekezeteinél is láthatjuk.

Ezzel ismét megérkeztünk a bibliai képhez. Jézus bárány-természete nyilvánvalóan a nőies értékekhez és készségekhez áll közel. Oroszlán-természete meg a férfias értékekhez és készségekhez. Ha az oroszlán-rész elhalványul, a férfias értékek, és ezekkel együtt maguk a férfiak is háttérbe szorulnak.

MI KÖVETKEZIK EBBŐL?

Röviden: gyülekezeti életünkben az oroszlán-részt az eddigieknél hangsúlyosabbá kell tenni. Nem szabad a másik szélsőségbe esnünk, nem halványulhatnak el azok az elemeknek,

amelyek Jézus bárány-természetére utalnak. De a szinte kizárólagossá vált bárány-természet mellett végre ismét fel kell mutatni, és meg kell jeleníteni az oroszlán-részt!

GYAKORLATI LÉPÉSEK

Kezdetnek már néhány változtatás is elég lehet. Lássuk ezeket.

I. ELŐKÉSZÍTÉS

- A kapott látás lényegét és az abból adódó gyakorlati következtetéseket ebben az új missziói tervben összefoglaltam. Szeptember első vasárnapján, az istentisztelet keretében az egész gyülekezettel megismertetem.
- Eddig az időpontig az összes területfelelőssel egyenként átbeszélem, hogy a saját területén hogyan lehetne alkalmazni a látást. Minden területfelelőst felkérek arra, hogy amire jutottunk, azt röviden foglalja össze írásban, javaslatként. Az így elkészült *megvalósítási tervek*et csatoljuk ehhez a missziói tervhez - annak szerves részeként. Ezek fogják képezni a 2014. szeptemberében tartott presbiter-munkatársi megbeszélés alapját. Az előzetesen elküldött missziói és megvalósítási tervekről presbiteri határozatot hozunk.

II. MEGVALÓSÍTÁS AZ EGYES TERÜLETEKEN

Erről a missziói tervhez csatolt területfelelősi megvalósítási tervek szólnak. Én itt most csupán a látásból adódó irányvonalakat nevezem meg.

ISTENTISZTELET

Cél: Istentiszteleti életünk tervezésénél jelenjen meg szempontként a férfiak kultúrájának kérdése. Ennek átgondolása terjedjen ki az istentisztelet környezetére és a liturgia minden elemére (énekek, imádság, tanítás, stb).

Részletesebben I. a csatolt tervben!

MISSZIÓ

Az elmúlt időszakban sokféle módját kerestük és próbáltuk ki annak, hogy közvetlen környezetünkben, Szentkirályszabadján elérjük az embereket az evangéliummal. Interaktív bibliakiállítás, falusi rendezvényeken való részvétel (jelenlét), falukarácsonyon történő zenei szolgálat, Sárkány-napi játszóház, napközis hittanos tábor, alfa-tanfolyamok, adventi női alkalmak. Legújabbán pedig a baba-mama kör, amely kifejezetten a faluban élő kismamákat szólítja meg, és biztosít számukra építő, bátorító találkozásokat heti rendszerességgel. Tapasztalataink az eredményességet tekintve vegyesek. A helyi önkormányzattal és civil szervezetekkel közösen szervezett kulturális programok kapcsán is látjuk, hogy nehéz az

embereket elérni. Ha kedvezően is fogadták az alkalmakat, bevonódásig, elköteleződésig csak kevesen jutottak. Ennek ellenére (vagy talán éppen ezért) tovább keressük azokat a missziós lehetőségeket, amelyekkel a falu felé tudunk szolgálni. Bízunk abban, hogy ha a már működő missziós alkalmaink mellett külön figyelmet fordítunk a férfiak megszólítására, idővel velük együtt feleségeik és gyermekeik is eljönnek.

Nemcsak a falu, hanem az egyházmegye felé is pozitív jelzés lenne, ha jövő májusban, az egyházmegyei hittanos versenyt mi szerveznénk, és ehhez a helyszínt is mi adnánk. A presbiter-munkatársi megbeszélésen felvetődött, hogy ebbe esetleg a balatonalmádi gyülekezetet is be lehetne vonni. A verseny elején vagy végén a gyülekezeti zenekarunk gyermek dicsőítő dalokkal szolgálhatna.

KISCSOPORTOK

A kapott látásból adódóan két új téma feldolgozását javaslom gyülekezetünk kiscsoportjaiban:

1. téma: Lelki apaság, mentorálás.

- Érintett kiscsoport: Férfikör
- Indok: Nagyobb az esély a férfiak megjelenésére, ha férfiak hívják őket. Ahhoz pedig, hogy be is épüljenek és elköteleződjenek, megint csak férfi barátok, vezetők, mentorok szükségesek. Ha ez a folyamat elindul, az is bekövetkezhet, hogy több kiscsoport is szerveződik férfiakból. Ezeknek megint csak férfi lelki vezetőkre lesz szükségük. Egy férficsoportunk már van: a focikör. Elsőként tehát itt lehet elkezdni a munkát.
- Könyv: Vassal formálják a vasat
- Hely: A hétfői focikör után. Ennek érdekében a foci kezdését, ha lehet, 19:00-ra hoznánk előre, 20:30-tól kezdődhetne a téma feldolgozása a gyülekezeti pincében.

2. téma: Evangelizálás, misszió

- Érintett kiscsoportok: a szerdai veszprémi házicsoport, és a pénteki, szentkriályszabadjai házicsoport.
- Indok: Az elmúlt évek tapasztalatai és a kapott látás alapján a csoportokat célzó missziós programok (pl. Alfa tanfolyam) helyett a személyes meghíváson alapuló evangelizációra fektetünk nagyobb hangsúlyt. Ehhez kínál segítséget a másik témánk, ami arról szól, *hogyan vezessünk hitre embereket néhány egyszerű lépés segítségével.*
- Könyv: Bill Hybels: Csak pár lépés (Új Remény Alapítvány, 2010)
- Mindkét házicsoportunk a szokott helyen és időben dolgozná fel. Ennek módját a csoportok döntik el.

IMAÓRA

Indítványozom, hogy a jövőben tegyük rendszeressé a gyülekezeti imaórák tartását. A második félévtől lehetne bevezetni havi rendszerességgel. Az első félévben alkalmanként. A bevezetésnél fontos szempontok: a rövideg, konkrétság, egyszerűség.

GYEREK-ÉS IFJÚSÁGI SZOLGÁLAT

Vasárnapi gyerekszolgálat

Jó lenne, ha a tanítást követően a fiúk fiús feldolgozást kaphatnának, ehhez pedig férfi munkatársakra is szükség van. Ezért a női tanítók mellé igyekszünk férfi segítőt beállítani. Több olyan férfigyógyító van már most is, akik a tanítást követően tudnának a fiúk számára megfelelő foglalkozásokat tartani. A jövőre nézve szorgalmazzuk, hogy a nők mellett férfiak is vállaljanak tanítást.

Ifi

Ez a kiscsoportunk csupán lányokból áll, női vezetőkkel. Egyelőre már az is megoldás, ha nem ifinek nevezzük, hanem pl. lány-ifinek. Ha pedig megérik rá a helyzet, indítunk majd fiú-ifit is. A két körből már összeállhat egy vegyes ifi.

DICSŐÍTÉS

A dicsőítő alkalmakat, amelyek potenciálja megvan a gyülekezetünk nagy részében (igény, képességek) tovább folytatnánk: a már bevezetett dicsőítő istentiszteleteken, és dicsőítő esteken. Viszont a folytatásban jobban tekintettel kell lennünk a fent ismertetett látásra, Isten Oroszlán és Bárány természetének egyensúlyára. Ebből a szempontból különbséget kell tennünk az istentiszteletek és a többi gyülekezeti alkalom zenei szolgálatai között. Ez utóbbiak réteg-alkalmak, amelyek esetében természetes, hogy uralkodóbbá válik egy adott repertoár és stílus. Az istentiszteletek viszont mindenkinek szólnak, ezért a dalok kiválasztásánál jobban kell érvényesítenünk a következő szempontokat: kapjanak nagyobb teret az Isten tulajdonságairól, tetteiről szóló, a többes számban megfogalmazott, valamint a krisztusi tettekre, keresztyén küldetésünkre bátorító énekek, és ne kerüljenek túlsúlyba a személyes érzelmeket előtérbe helyező énekek. Ezen belül is az Isten szeretetéről, jóságáról, áldozatosságáról (Bárány-természetéről) szóló énekek mellett kapjanak jelentős teret a hatalmáról, erejéről, dicsőségéről, igazságáról (Oroszlán-természetéről) szóló énekek.

PRESBITERI GYŰLÉSEK

A presbiteri gyűlések lefolyását a jövőben sokkal jobban moderálni kell. A presbitérium vezetőjeként vállalom, hogy a jövőben a témákról, javaslatokról már előzetesen értesíteni fogom a presbitereket. Cserébe viszont azt kérem, hogy ezek ismeretében a presbiterek is előre készüljenek: ha észrevételük, javaslatuk, kérdésük van, azt előre fogalmazzák meg. A presbitergyűléseken egy-egy hozzászólás idejét 2 percben maximáljuk.

EGYHÁZTAGSÁG

Eddig nem bolygattuk. Annak ellenére, hogy korábban már több körlevélben is beharangoztam, a megvalósítás mindig elmaradt – jórészt a „békekesség kedvéért”. Most viszont rendezzük végre az egyháztagság kérdését. Ennek lényege, hogy csak teljes jogú egyháztag kerüljön a választói névjegyzékbe! Ezt a törvény is így szabályozza. A teljes jogú egyháztag nem csupán az egyházfenntartói járulékot fizeti be, hanem „a gyülekezeti istentiszteleten és az úrvacsorai közösségben részt vesz.” Kivétel ez alól, ha valaki egészségi

állapota miatt nem tud eljönni. Ennek tisztázása jó alkalmat kínál arra, hogy végiglátogassuk a nyilvántartott, de gyülekeztbe nem járó egyháztagjainkat, és missziói lelkülettel elbeszélgessünk velük az elköteleződés kérdéséről. A látogatást a lelkész és a presbiterek egymás között feloszthatnák.

REGGELI NAPKEZDŐ BIBLIAÓRA

Ennek bevezetését elsősorban az idősebb egyháztagjainkra tekintettel indítványozom. Éneklésből, rövid igemagyarázatból, imádságból állna. Szükség szerint a oda-és visszaszállításról is gondoskodunk.

- Téma: Márk evangéliuma
- Hely: templom/gyülekezeti terem
- Időpont: szerdánként 8:00-8:45-ig.

„AKCIÓCSOPORT”

A férfiak nem annyira a szavak, mint inkább a tettek emberei. Ha lehetőséget kapnak rá, a többségük szívesen segít. Márpedig idősek, gyermeküket egyedül nevelő anyák gyakran maradnak segítség nélkül. Az akciócsoport az ilyen szükségeken segítene. Fűnyírással, favágással, javítási-szerelési munkákkal, hólapátolással, stb. gyors és hathatós segítséget tudna adni. Ezzel az eddig gyenge területnek számító diakóniánk (szeretetszolgálat) nemcsak megerősödhetne, hanem mindjárt a megfelelő irányba állhatna: sok férfit aktivizálhatna. (Az első diakónusok is mind férfiak voltak.)Bevezetésénél érdemes lenne egy jelzőrendszert is kigondolni.

Idővel más alkalmakra is jó lenne majd kiterjeszteni a kapott látást (pl. konfirmációs gyakorlat, gyülekezeti nap, hittan), de itt most csak azokat említettem, amelyek már első lépésben segíthetnek helyreállítani az egyensúlyt a bárány- és oroszán-rész között.

Záradék

A presbitérium hangsúlyozni kívánja, hogy az új missziói terv nem akarja felülírni a gyülekezet eddigi törekvéseit, hanem egy új szempontot érvényesít.

Szentkirályszabadja, 2014. szeptember 17.

Módosítva: 2014. szeptember 27.